

基层治理创新



“好人展示墙”演绎“正能量”故事

骆驼街道全民开赞“行善之星”

本报记者 余建文
通讯员 陆金妹

近年来，骆驼街道涌现了以林萍、楼国正、孙建顺省级“好人”领衔的一大批行善楷模。最近统计显示，街道“好人库”成员已有100多人。为了充分发挥道德模范的示范引导作用，去年，骆驼街道开展了“全民开赞行善之星”道德模范评选推荐活动，并创新推出了街巷通告、联名推荐、联合采访、创作传播、多渠道宣传等“五步法”工作机制。

“群众的眼睛是雪亮的，身边



段塘街道社工开展“如何做好物居和谐”主题讨论。

本报记者 陈朝霞
海曙记者站 毛一波 张立

“主题讨论”取真经促和谐

率先开展“主题大讨论”的段塘街道地理位置特殊，辖区人员结构复杂，使得一些社区存在着小区无人管、环境脏乱差、毁绿占绿、公共设施维修难等诸多小而杂的管理顽疾。而社工队伍参差不齐，社区管理后劲不足，使这些问题久拖不决。对此，街道党工委副书记裘骥清醒地指出：“社工专业

的好人有很多。我们要建立一个好的机制，展现好人，培养好人、宣传好人，鼓励广大群众‘日行一善’。”街道相关负责人这样说。

去年“五一”前，“行善之星”征集令正式发布，群众、社工等三人以上联名就可推荐好人，并开通了微信、微博等新媒体推荐渠道，全街道顿时掀起了股股荐举好人的热潮。“我要推荐邻居李兴龙两口子，他们为亲情小院的老年人帮了很多忙！”南一社区的徐连云将写满两张纸的事迹推荐表交到了社区工作人员手中。没几个月，街道19个村（社区）就推荐上来近30名“好人”，在助人为

乐、见义勇为、诚实守信、敬业奉献、孝老爱亲等方面有突出表现。街道还组织了相关人员，专门到各村（社区）走访调查，仔细核实推荐内容，并采写事迹。

去年年底，经过评选，首批20名“行善之星”出炉，并在国际志愿者日广场活动中受到了表彰。“他们是普通的居民，很多人早已到了乐享天伦的年纪，仍长期默默地为身边人、为素不相识的人奉献着，被群众‘点赞’，当之无愧。”街道相关负责人说。

街道请来专业团队，把这些模范的故事制作成漫画，不仅上

墙展示，还放到了街道的官方微博和微信公众号上，把“正能量”传递给更多人。中街社区居民张仲荣是个热心肠，平时邻居有事找他帮忙，他从不推脱。去年10月底，有个老人掉入水里，他发现后毫不犹豫地跳入冰冷的水里将老人救起。得知自己的事迹上墙后，张师傅有些腼腆地说：“大家的表扬对自己是个鞭策，尽己所能，多帮助别人。”

从今年3月中旬起，骆驼街道在微信公众号上每10天推出一个“行善之星”的漫画故事，至今已经推送了5期，受到群众广泛好评。骆驼街道还以微日

记、微课堂、微公益等多种形式，倡导积极行善的社会道德新风尚。

“在骆驼，好人确实蛮多的。”辖区居民阮娟娟深有感触地说。不久前，她在回家途中不慎将钱包丢失，原以为肯定找不回了，没想到接到派出所的电话，让她去敬德村村委会领。原来，钱包被村民郑善祥和高金来捡到，两人毫不犹豫就“交公”了。

“今年，‘全民开赞行善之星’活动还要继续下去，通过广大群众的共同参与，推动在全社会形成知善、行善、扬善的文明风尚。”骆驼街道相关负责人说。



南门街道马园社区组织“社区经纪人”培训提升服务技能。
(陈朝霞 摄)

海曙社工“华山论剑”打通社区服务“任督二脉”

“选好业委会领头人，让业委会的被动工作变成为居民主动服务”；华兴社区党委书记李喆以京华苑小区聘请退休老党员担任小区业委会顾问并将其小区事务管理得井井有条为例，推广这一做法；新典社区新上任的党委书记汪建跃则感叹“现在我们社区的小区有些业委会迟迟未建立，这次取到了真经。”

“头脑风暴”接地气有实效

据介绍，像段塘街道这样的社工“智行会议”活动将贯穿全年，其中每月举行一次书记沙龙，

每季度开展一场新老社工督导沙龙，不定期举行社会组织领头雁沙龙，“相信这样的‘头脑风暴’对激发社工的内动力、提高社工队伍的整体素质，提升社区管理现状和群众满意度，是大有裨益的。”裘骥表示。

而此前，海曙区已启动“书记讲坛”工程，邀请经验丰富的社区书记围绕品牌社区建设、团队打造、社会工作、社区创新、群众工作技巧等主题进行主旨讲课，打造一个书记总领的“交流圈”，同时每节课会有社工实务分享和答疑交流环节，为社工明思路、增能量，也给基层居民反映问题和困难提供了

平台。同时，还启动“社区经纪人”模式，对其上岗所需要的政策咨询、业务代办、调解矛盾等内容进行培训，并使其精研至2至3门课程，从而为居民提供精细化服务。

在“主题大讨论”活动期间，围绕“如何成为一名优秀的社工”、“怎样做才算是一名专业社工”、“你心目中的全能社工和专业社工是怎样的？”三个主题，海曙8个街道的社工将结合区域特色，开展一次见仁见智的思想交锋。“这样的‘头脑风暴’由深入社区一线的社工加盟，有经验分享，有实务操作，专业性强，非常接地气、有实效。”海曙区民政局相关负责人表示。

从塘溪走出新“梵高”



在鄞州塘溪镇，有一位叫沙钢的聋哑人，身残志坚，不仅学会画油画，而且走遍大半个中国，办过画展，攀过珠峰。他3岁时，跟母亲上山干农活，一不留神，从山上滚落，头部严重受伤。被送往医院后，保全了性命却永久失去了听力。他没被残疾打倒，而是走上了绘画之路。2004年，他从浙江特殊职业教育学校毕业，开始绘画生涯。

(塘溪镇)

丹东街道重奖工业先进



94岁的沈增炎老人(左二)、93岁的杨双仙(右二)。



94岁的沈增炎老人。

黄家埠十六户村：“红色通道”长寿老人多

浙东引水工程清澈的河道穿村而过，一幢幢别墅和小楼掩映在绿树丛中……余姚市黄家埠镇十六户村显得格外宁静、漂亮。抗日战争时期，这里是中国共产党在余上地区的重要活动点之一，浙江省委原书记薛驹曾专门为十六户村题词“红色通道十六户”。

记者 黄剑跃
通讯员 张辉

当年的“红色通道”，如今有了全新的称谓——宁波市首批十大“长寿村”。余姚市民政部门的统计数据表明：在该村4500余名常住人口中，60岁以上的老年人口超过1000人，其中80岁及以上的高龄老人200多人，占老年人口比例的20%；90岁以上的高龄老人25人。同时，该村还有两名百岁老人。

黄家埠镇是余姚榨菜的主产地，十六户村也种了大量的榨菜。无论是前期的播种、中期的施肥、后期的收割，总能看到村里老人忙碌的身影，谁都不愿意让自己闲下来。像村里收割酿酒用的菽时，翻晒的活很多是家里的老

人做的，还有剥老毛豆做豆豉的活也由老人们包下来了。

“十六户人很勤快。老人们几十年的劳动习惯，哪怕到了七八十岁了也闲不住。”十六户村村委主任姚力军说。

94岁的沈增炎老人很好地印证了姚力军的说法。在很多村民的眼里，常年辛勤劳动的沈增炎是个“传奇人物”，年过九旬依然健步如飞，骑着自行车从村里到镇上打个来回不喘一口粗气，依然能在石栏上走“平衡木”……

“村里空巢老人很少，子女不是同住便是挨着住，一般是三代同住或是四世同堂。”十六户村村干部戚爱娟说，老人和家里人住在一起，享受天伦之乐，心情愉悦，自然就长寿了。

去年初，百岁老人毛茶花不

慎摔伤腿起不了床，她不得不把做菜、洗衣的活放下，平生第一次让别人来照顾，老人为此感到有些“勿开心”。好在老人和大儿子同住，家里的小辈时不时地跑到跟前陪她聊聊天、解解闷，这才让老人少了几分抱怨，乖乖地听孩子们的安排，身体康复得很快。

94岁的施万纪、93岁的杨双仙夫妇和63岁的儿子一家住在一起。白天儿子、儿媳外出忙活去了，老两口就坐在堂屋前聊聊天，等到晚上大家回来吃饭，家里热闹的场景让两位老人格外开心。两位老人膝下还有6个女儿，住得也不远，平时隔三岔五会过来陪陪父母。

姚力军说，村里尊老氛围非常好。像村民王宏元早年到上海创业，多年来还情系村里老人，热心邻居进行照顾。

每年春节会给70周岁以上的老人发放慰问金。

上了年纪，小毛病在所难免。为了方便村民就医，十六户村开设了两个村卫生室，基本保证村民“小病不出村”，15分钟内能就近就诊。同时，村里还给60岁以上的老人建立了健康档案，每年进行健康体检。

要孝顺老人还得让他们的精神生活丰富多彩。“村里建文化礼堂时，专门扩大了老年活动室、健身房等活动场所，门球场和地掷球场也建好了。”说起村里服务老人的举措，十六户村党总支书记王建锋如数家珍。

每年的中秋节，十六户村向80周岁以上老人发放月饼。对全村仅有的3名独居老人，村里也安排了专项资金，委托老人旁边的热心邻居进行照顾。

丹东街道重奖工业先进

近日，象山县丹东街道召开工业和开放型经济总结表彰会，奖励争先创优、梯队培育、自主创新、招商引资、市场拓展等6大项、18小项工业先进，29家企业、8位个人榜上有名，共计兑现奖金100余万元。科技创新带动丹东街道工业转型升级，迈上新台阶。该街道连续三年重奖工业先进，激发了企业创业创新的积极性，工业经济保持稳步发展态势。今年1月至3月，该街道实现工业产值7.75亿元，增长5.0%，实现“开门红”。

(丹东街道)